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Л. Філонов) встановили, що при проходженні періоду адаптації важливе 

значення має послідовність фаз контактної взаємодії. Дж. Роттер стверджував, 

що ключем до передбачення людської поведінки є наші знання: минула історія 

й очікування. Передбачити поведінку можна, розглядаючи взаємини людини зі 

значимим для неї оточуючим середовищем. Через це за характером взаємин у 

системі «викладач-студент» можна розгледіти можливу майбутню професійну 

поведінку студента, спрогнозувати його майбутні стосунки з дітьми. Це дає 

ключ до розуміння внутрішнього його світу, настанов щодо себе та інших. 

Важливо враховувати й той встановлений у дослідженні факт, що в процесі 

постійної взаємодії викладацьких і студентських колективів як суттєвого 

аспекту життя у закладі освіти, відбувається особистісне зростання, духовно-

творче збагачення обох сторін, а це є необхідним елементом спадковості 

поколінь. 

Переконані, що педагогічна взаємодія – двосторонній процес, який 

передбачає відносини між викладачем та студентом. Характер та специфіка 

міжособистісної взаємодії в системі «викладач – студент» залежить від 

особливостей педагогічних домовленостей, які існують між ними. Ідеальною є 

система педагогічних домовленостей, яка побудована на принципах 

взаєморозуміння та співробітництва, і визначається вже на першому етапі 

роботи викладача зі студентами, коли викладач чітко формулює усі вимоги, як 

формальні (конспектування лекцій, ведення словників, відвідування занять), 

так і неформальні (активність, ініціативність, науковий пошук). 

Взаємини викладачів і студентів як особливий психологічний феномен і 

важлива складова цілісного педагогічного процесу закладу вищої освіти 

характеризуються особливістю змісту та динаміки, механізмами впливу на 

становлення особистості майбутнього вчителя, його професійне зростання. Не 

можемо оминути і той факт, що попри наявність загальновизнаних постулатів, 

усі процеси комунікації «викладач – студент» залежать насамперед від 

особистісних якостей учасників освітнього процесу.  

 

 

 
Буркова Л.А 

канд. іст. наук, доц. Кашаба О.Ю, 

Українська інженерно-педагогічна академія  

ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

Розвиток туризму в Україні суттєво впливає на такі сектори економіки, 

як транспорт, торгівля, зв'язок, будівництво, сільське господарство, 

виробництво товарів народного споживання, і є одним із найбільш 

перспективних напрямків структурної перебудови економіки. Вигідне 

географічне положення України і наявність сприятливих факторів дозволяють 

стверджувати про значні перспективи розвитку туризму. Однак, маючи великий 

потенціал, Україна не розвиває ринок туристичних послуг в повному обсязі, 
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хоча є однією з провідних країн Європи за рівнем забезпеченості природними 

та історико-культурними ресурсами. 

Проблеми і перспективи розвитку ринку туристичних послуг в Україні є 

актуальними, про що свідчать численні публікації та Дослідження наступних 

фахівців: Е. Шаповалова, Е. Павленко, С. Підмогильний, В. Банько. 

Туризм сьогодні вважається одним із перспективних напрямків 

соціально-економічного розвитку країни, регіонів, міст. Адже туристичне 

господарство генерує 11 % валового продукту в світі, а туристична індустрія – 

4,2 %. Аналіз ситуації в Україні показує, що туристичне господарство 

поступово розвивається, хоча не характеризується стабільним зростанням. Так, 

якщо в 1997 році нашу країну відвідало 337 000 іноземних туристів, то в 2003 

році – 591 000, а в 2004 році – 436 000 іноземних туристів. Аналогічне 

коливання за роками кількості туристів характерне і для внутрішнього туризму.  

Одночасно, в нашій країні існують всі передумови для розвитку туризму: 

історичні, географічні, природні, економічні, соціально-демографічні. 

Відповідно, причинами нестабільності є ряд проблем, які сповільнюють 

розвиток туризму в Україні та гальмують розвиток туристичної індустрії. 

Насамперед, у засобах масової інформації населення активно 

проводиться реклама міжнародного туризму і майже відсутня реклама 

внутрішнього туризму, за виключенням загальновідомих зон туризму та 

рекреації (Криму і Карпат). По-друге, відсутні кошти на реконструкцію 

пам’яток історії та архітектурного мистецтва, а залучення інвестицій 

гальмується через неврегульовану нормативно-законодавчу базу країни. Як 

відомо, значна кількість населених пунктів України – Хотин, Межиріччі, 

Ізяслав та інші, мають пам’ятки архітектури ХVІІ- ХVIII століття, для 

відновлення яких необхідні значні капіталовкладення. 

По-третє, в Україні не розвинений сектор туристичної індустрії. У 

жодному місті України не роздаються безкоштовні буклети-путівники 

історико-культурних пам’яток міста. Крім того, не у всіх містах наявні такі 

путівники, що обумовлено вузьким тлумаченням туризму та малою обізнаністю 

про різноманіття туристичних послуг. 

По-четверте, різноманіттям туристичних послуг, можуть похвалитися 

переважно міста-мільйонери, міста загальновизнаних зон рекреації та туризму 

(Крим, Карпати), деякі історичні та культурні центри. В той час коли, в 

більшості міст України можна розвивати промисловий, оздоровчий та інші 

види туризму. Але для цього ж знову потрібні інвестиції для створення бізнес-

центрів, рекреаційних зон відпочинку, які поєднували в собі пасивні та активні 

види відпочинку. 

Демографічна структура населення України та аналіз вікових груп, які 

найбільше подорожують, ще раз підтверджують, що в Україні найбільш 

активна частина населення від 30 до 40 років, на відміну від економічно 

розвинених країн, де люди старшої вікової групи (55-60 років) відіграють все 

більш важливу роль у міжнародному туризмі. Тільки в 2001 році у світі 
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зареєстровано майже 120 млн. прибутків, здійснених людьми старшого віку. 

Основними постачальниками цієї категорії туристів є США, Канада, Японія та 

країни Європейського Союзу. Населення цих країн, незважаючи на швидкі 

темпи старіння, залишається фізично активним і, що не менш важливо, краще 

забезпеченим. 

Поступове збільшення кількості працюючих, забезпечення більш 

високого доходу на кожного члена сім'ї, підвищення тривалості оплачуваної 

відпустки та гнучкість робочого часу поступово розширять такі сегменти 

туристичного ринку, як поїздки з метою відпочинку і в період відпусток, 

відвідування тематичних парків і культурних заходів, здійснення ділових 

поїздок, короткочасних подорожей і маршрутів вихідного дня тощо. 

Зростання рівня освіти збільшує потяг людини до знань, зацікавленість 

іншою культурою викликає бажання подорожувати і отримувати нові 

враження. 

Одним із найважливіших чинників, що впливає на розвиток як 

внутрішнього, так і міжнародного туризму, є добробут населення. Існує чіткий 

зв'язок між тенденцією розвитку туризму, загальним економічним розвитком і 

особистими доходами громадян. Туристичний ринок дуже відчутний до змін в 

економіці. За стабільних цін зростання особистого споживання на 2,5% 

збільшує витрати на туризм на 4%, а зростання особистого споживання на 5% - 

на 10%. 

Щорічне збільшення доходів громадян України приведе до більш 

інтенсивної туристичної діяльності і, зокрема, до збільшення кількості 

споживачів з високими доходами. В майбутньому населення України буде 

характеризуватися як таке, що має підвищену якість життя. Відпочинок, 

подорожі, мистецтво, культура стануть основними елементами, які заповнять 

вільний час людини. 

 

 

 
Бутова Є. М. 

к.е.н., ст.викл. Омельченко Г. Ю. 
Харківський національний технічний університет  

сільського господарства імені Петра Василенка  

ПСИХОЛОГІЧНЕ ЗДОРОВ'Я ТА ЙОГО ОЗНАКИ 

 
За визначенням Всесвітньої організації охорони здоров'я психологічне 

здоров'я людини означає стан благополуччя, при якому може бути реалізований 

власний потенціал індивіда і можливість справлятися з життєвими стресами 

зберігаючи продуктивність своєї роботи, а також здатність робити внесок у 

суспільне життя. 

Саме поняття «психічне здоров'я» не може бути вичерпним ні з медичного 

погляду, ні за психологічними критеріями, з огляду на те, що в ньому завжди 

відображаються як суспільні, так і групові норми, які регламентують духовне 


